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Hochschule Aachen  Klausur Mathematik I - 12. Juli 2004
SS 04 - Prof. C. Schelthoff - Punkte 100 + 26 Bonus. (D.h. 100% = 100
Punkte)

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner, Selbsterstellte Zusammenfassung ohne
Zahlenbeispiele - Keine Biicher oder Vorlesungsmanuskripte
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1.) (4P) Gegeben sei der Zusammenhang

Y T -singe

T

T - COS (0

Berechnen Sie @, d_y d_:r: und d_y

dr’ dr’ dy dyp

d’(f:COSQP & E{a,&#{

d< ol
19,04 : dyy ~ cos ¢
A ,-XSAMLP 0{L€ =

i .



—
2.) (6P) Berechnen Sie mittels Horner-Schema die Polynomdivision/f(z) :

(z — 5) mit Rest, wobei f(z) = 3 + x — 1 ist. Welchen Funktionswert kénnen
Sie noch anhand des Horner-Schemas ablesen?
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3.) (8P) Skizzieren Sie die Funktion 922 — 36z +40%+ 4y2 + 8y =36 —&
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4.) (8P) Bestimmen Sie das Newton-Interpolationspolynom zu folgender
Mefireihe (ohne die MeBpunkte umzusortieren)
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Wie lautet das Interpolationspolynom, wenn noch der Messwert x=2 mit
dem Funktionswert y=16 hinzukommt?
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5.) (6P) I stimmen Sie die Losungen von |2 (z —2)| =z - (z ~Q),
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6) (8P) Berechnen Sie die Ablej
mit Hilfe des Differenzenquotienten
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7) (12P) Differenzieren Sie:
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. 8) (10P) Zwischen x-Achse, y-Achse und der Funktion f(z) =4- (2 —z) soll
ein Rechteck moglichst groBer Fliiche gelegt werden. Skizzieren Sie zuntichst das
Problem und lésen Sie dieses anschlieBend mit Hilfe der Differentialrechnung

_.-_:},\,} oL < (/

'\J.t "i.i_-;_xm_t,p ‘\j F"' (x) = O
( =’ p . Dwe o T x=A_
Yeones oud - Floo=-8 o =
F (4 ;i h A;_-,\ = L[-
(ADQ—‘\ r ,W\ 4 :‘ : 4 ‘ / @



(6P) Gegeben sei die folgende Wertetabelle
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z 06 07 08 09 1 1,1 1,2
y 17,1 15,0 14,2 13,5 13 fehlt 15,9

Wie kann die Ableitung der unbekannten Funktion im Punkt zg = 1,1 trotz
fehlenden Funktionswertes angenshert werden?

10



10) (éf’) Wie lautet das Polynom 2. Grades, welches die Funktion
flz) = e —linzg=1 bestmoglich approximiert?
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11) (3P +5P) Berechnen Sie den Wert x = +/10 als Losung der Gleichung
z* = 10 numerisch mit dem Tangentenverfahren von Newton. Starten Sie bei
zg = 2 und berechnen Sie vier Iterationsschritte mit je 3 Dezimalen.
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12) (4P +4P*) Gesucht ist die Linge der Funktion f(z) = = im Bereich

von x=1 bis x=2. Stellen Sie hierzu das zu 15sende Integral auf und I8sen dieses
numerlsch mit n=5 Intervallen (3 Demmale
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13) (8 P*)(4P + 4P)
a ) Wie grofi mu der Parameter o gewiihlt werden, damit das Volumen des
Spates der drej Vektore=— — — —
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b) Wie gro8 ist der Abstand der Ebenen
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14) (10P ) Auf dem Emheltskrexs bewege sich ein Punkt mit :c_S ( :2 )
/22 4y
—W—lterhm ist ein ortsabhiingiges Kraftfeld gegeben mit F(z,y) L ¥ ) :
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a) (2P) Skizzieren Sie den Weg von t =0 bis ¢t = 3.

b) (8P* ) Welche Arbeit wird verrichtet, wenn der Massenpunkt durch dieses
Kraftfeld beweet wird?
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15) (6P+6*P) Berechnen Sie die folgenden Integrale
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16) (6P) Berechnen Sie den Grenzwert von lim,_,, (= ;1(13: )' €

Viel Erfolg!
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